Opracowanie: 05i/2005i
Warsztaty

HISTORIA:
e wersja 1.02: 2007.01.09, MK, sprawdzenie pisowni i dodanie opisy testu nr 11
e wersja 1.01: 2007.01.09, MK, dodanie akapitu o innych rozwigzaniach
e wersja 1.00: 2007.01.09, MK, przerobienie dokumentu do obecnej formy, uscislenie dowodu
dokument systemu SINOL 1.3.1

1 Wprowadzenie

Algorytm silnie korzysta z faktu, ze nie mozemy umiesci¢ 2 warsztatéow w jednym pokoju (w prze-
ciwnym wypadku mieliby§émy do czynienia z problemem NP-zupelnym). A tak mamy do czynienia
z problemem rozwiazywalnym zachtannie.

2 Rozwigzanie wzorcowe

2.1 Opis algotytmu

Na poczatku sortujemy pokoje po czasie, w ktérym nimi dysponujemy. Nastepnie przegladamy
je od najkrécej dostepnego do najdluzej dostepnego prébujac kazdorazowo dobra¢ do niego jedne
warsztaty (ktore sie w nim uda przeprowadzi¢ — zar6wno pod wzgledem czasu trwania, jak i liczby
uczestnikow oraz ktore nie zostaly jeszcze przydzielone do zadnego pokoju) o jak najwiekszej liczbie
0s6b bioracych w nich udzial. Podczas dzialania algorytmu przy kazdym przydzieleniu warsztatdw
do pokoju odpowiednio aktualizujemy (zmniejszamy) zapamietang liczbe warsztatow, ktére odbeda
sie na zewnatrz oraz liczbe oséb bioracych w nich udzial.

2.2 Dowb6d poprawnosci

Fakt 1 Zaprezentowany powyzej algorytm znajduje optymalne rozmieszczenie warsztatow w sensie
naszego zadania.

Dowod:
Zalézmy nie wprost, ze rozwigzanie znalezione przez nasz algorytm nie jest rozwigzaniem optymal-
nym. Niech dla pewnego optymalnego rozwiazania wiec P bedzie pierwszym pokojem (w porzadku
od najkrocej dostepnego do najdtuzej dostepnego), co do ktorego w rozwiazaniu optymalnym pod-
jeto inna decyzje niz w naszym rozwiazaniu. Rozwazmy takie rozwiazanie optymalne, w ktérym taki
pokoj rozniacy sie P jest jak najdluzej wynajetym pokojem. Rozwazmy 3 nastepujace przypadki:

1. W naszym rozwigzaniu pokdj pozostal wolny, ale w rozwigzaniu optymalnym temu pokojowi
przyporzadkowano pewne warsztaty. Zauwazmy jednak, ze pokdj P jest pierwszym pokojem z
réznica i to, ze w rozwigzaniu optymalnym przyporzadkowano mu jakie§ warsztaty, oznacza, ze
nawet wykluczywszy warsztaty juz przyporzadkowane mozna mu co§ przyporzadkowaé. Nasz
algorytm zawsze w takiej sytuacji co§ przyporzadkowyje, wiec pokdj ten nie moze by¢ w naszym
rozwiazaniu pusty. Sprzeczno$c.

2. W naszym rozwigzaniu pokojowi P przyporzadkowano warsztaty A, za§ w rozwiazaniu opty-
malnym ten pokdj pozostaje wolny. Tworzymy wtedy inne niegorsze (a wiec tez optymalne)



rozwiazanie, poprzez przesuniecie w naszym optymalnym rozwiazaniu warsztatow A do pokoju
P (jesli zajmowaly jakis inny pokdj, ten pokdj pozostaje pusty). StworzyliSmy wiec rozwiazanie
optymalne, w ktérym wszystkie pokoje az do P wlacznie zgadzaja sie z naszym rozwiazaniem.
Jest to sprzeczne z dokonanym wyborem rozwiagzania optymalnego, ktére rozwazamy.

3. W naszym rozwigzaniu pokojowi P przyporzadkowano warsztaty A, za§ w rozwazanym rozwia-
zaniu optymalnym przyporzadkowano mu warsztaty B. W zwiazku z natura naszego algorytmu
i tym, ze poprzednie pokoje sie zgadzaja, mamy, ze n4 > np, gdzie ny to liczba uczestnikow
warsztatow W. Moga zaj$¢ dwa przypadki:

e w rozwazanym rozwigzaniu optymalnym warsztaty A nie maja przyporzadkowanego po-
koju. Tworzymy wtedy niegorsze rozwiazanie (a wiec tez optymalne) wyrzuciajac warsz-
taty B na dwor, a pokojowi P przyporzadkowujemy warsztaty A (wiemy juz przeciez,
ze sie tam mieszcza). Powstate rozwiazanie optymalne jest znéw sprzeczne z wyborem
rozwigzania optymalnego, ktére rozwazamy.

e w rozwazanym rozwigzaniu optymalnym warsztaty A zostaly przyporzadkowane pokojowi
Q. Od razu wiemy, ze pokoj Q jest wynajmowany na czas dtuzszy niz pokoj P. W zwigzku
7 tym mozemy zamieni¢ w rozwigzaniu optymalnym miejscami warsztaty A i B i dostaé
inne rozwiazanie optymalne, w ktérym wszystkie pokoje, az do P wlacznie sa zgodne z
naszym rozwiazaniem, co jest sprzeczne z sposobem doboru rozpatrywanego rozwigzania
optymalnego.

Osiagnieta sprzeczno$é konczy dowdd faktu.

Skoro przy kazdym przydzieleniu warsztatu zmniejszamy liczbe pozostatych warsztatow (po-
czatkowo réwna liczbie wszystkich warsztatow) i pomniejszamy liczbe os6b zmuszonych do brania
udzialu w warsztatach na zewnatrz (poczatkowo réwna liczbie wszystkich uczestnikow calej imprezy)
otrzymujemy po zakonczeniu dzialania algorytmu obie liczby, o ktére prosza nas w zadaniu.

3 Inne rozwiazania
Identyczne rozwigzanie daje przegladanie po kolei warsztatéw od najbardziej liczebnych do najmniej

liczebnych i przyznawanie im pokoi o mozliwie krétkim czasie. Nie wydaje sie, aby istnialty inne
racjonalne rozwigzania.

4 Testy

Testy sa przechowywane w nastepujacych plikach:

e 05i0.in - test przykladowy

05i1.in - test poprawnosciowy, jeden warsztat mieszczacy sie w jednym pokoju

0512.in - test poprawnosciowy, jeden warsztat zbyt dlugi aby zmiesci¢ sie w jednym pokoju

0513.in - test poprawnosciowy, cztery warsztaty, z ktorych trzy mieszcza sie w trzech pokojach

05i4.in - test poprawnosciowy, dziewie¢ warsztatéw mieszczacych sie w dziewieciu pokojach

0515.in - test poprawnosciowy, dwa warsztaty, z czego jeden miesci sie w jednym z dwdch
pokojow



05i6.in - test wydajnosciowy, 10 prob, kazda po 300 warsztatéow i 300 pokojow
05i7.in - test wydajnosciowy, 10 prob, kazda po 1000 warsztatéow i 300 pokojow
05i8.in - test wydajnosciowy, 10 prob, kazda po 300 warsztatéw i 1000 pokojow
0519.in - test wydajnosciowy, 10 prob, kazda po 1000 warsztatéw i 1000 pokojow
05i10.in - test wydajnosciowy, 10 préb, kazda po 1000 warsztatéw i 1000 pokojow

05i11.in - test poprawnosciowy, 2 proby, takie same liczby chetnych lub takie same czasy

Kazdy test poprawnos$ciowy zostal napisany recznie, kazdy test wydajnosciowy zostal wygenerowany
przez program gentest.cpp (dotaczony)



